
ESAMI DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE 
SECONDA SESSIONE, ANNO 2002 

SETTORE CIVILE E AMBIENTALE – CANDIDATI SEZIONE B 

   

Il candidato svolga uno dei tre temi seguenti, a sua scelta. 

Tema 1 

Assegnata la poligonale d’asse di una strada, con riferimento ai dati in figura, il candidato deve: 
1) disegnare il profilo dei cigli (destro e sinistro) della strada; 
2) calcolare il raggio minimo (Rmin) per l’equilibrio trasversale alla velocità assegnata; 
3) calcolare la pendenza trasversale sulle due curve; 
4) calcolare la distanza minima degli ostacoli laterali ai fini della visibilità in curva; 
5) calcolare il parametro minimo delle clotoidi da inserire come raccordo tra i lati della poligonale 

e le due circonferenze; 
6) calcolare lo scostamento ∆R delle due clotoidi di progetto; 
7) calcolare il contraccolpo sulle due clotoidi; 
8) calcolare l’accelerazione centrifuga sulle due circonferenze. 
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Intervallo di velocità di progetto = 80 - 100 km/h 
− R1 = 500 m 
− R2 = 400 m 
− α1 = 22° 
− α2 = 27°30' 
− LAB = 330 m 
− LBC = 560 m 
− LCD = 290 m 



Tema 2 

Si progetti un plinto quadrato di fondazione sul quale agisce una forza verticale centrata N = 900 
kN, sapendo che il terreno di fondazione è costituito da un deposito sabbioso asciutto avente le se-
guenti caratteristiche: peso dell'unità di volume del terreno γ = 19.2 kN/m3; angolo di resistenza al 
taglio del terreno ϕ' = 30°; coesione c' = 0. Si suppongano nulle sia l'inclinazione del piano campa-
gna che l'inclinazione del piano di posa della fondazione. 
In particolare si richiede di: 
1) Effettuare la verifica della capacità portante secondo il D.M. 11 Marzo 1988; 
2) Verificare l'ammissibilità dei cedimenti, sapendo il cedimento totale ammissibile è di 20 mm e 

quello differenziale ammissibile è di 5 mm; 
3) Verificare ed armare il plinto. 
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Tema 3 

Il candidato, sulla scorta del progetto allegato, rediga un computo metrico estimativo. 
I prezzi da applicare sono desunti dal Prezziario unico della Regione Siciliana (stralcio allegato). 
Eventuali prezzi (N.P.) non contemplati nel prezziario saranno attribuiti dal candidato, il quale può 
giustificarli (facoltativamente) con un’opportuna analisi dei prezzi di mercato correnti, con la mag-
giorazione per spese generale ed utile d’impresa per un complessivo del 23 %. 
Per il calcolo delle armature della struttura in c.a. il candidato può indicare 100 Kg/mc. di acciaio. 



 



 



 



 


